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  宜昌國中 109 學年度下學期 第 2 次段考 7 年級 社會科試題   
※參考公式：                                                                          命題教師:黃清銓 

  (一)人口成長數 ＝ 自然增加數＋ 社會增加數 ＝ (出生人數 － 死亡人數) ＋ (移入人數 － 移出人數) 

   

             

   

一、基礎記憶題(每題 3 分，共 18 分) 

1. 通常一地主要的工作人口(勞動人口)為下列何者? 

(A)0-14 歲的幼年人口    (B)14-40 歲的青年人口   (C)15-64 歲的壯年人口   (D) 65 歲以上的老年人口。 

 

2. 依據聯合國的定義，當一個國家 65 歲以上的老年人口占總人口數的多少以上時，就進入『高齡』社會，而目前的台灣就

處於『高齡』社會這個階段? 

(A)7%    (B)14%    (C)20%    (D)25% 

 

3. 農民種植牧草或飼料作物，來飼養乳牛、羊，以供應居民鮮乳或乳製品的畜牧方式稱為? 

(A)酪農業    (B)精緻農業    (C)集約農業    (D)有機農業 

 

4. 下列哪項台灣農業發展的特色，是臺灣在農業發展上較無法與國外農產品競爭的最主要原因？  

(A)農產品商品化    (B)農家耕地面積狹小    (C)農村勞力老化    (D)灌溉水源缺乏 

 

5. 西元 2002 年，臺灣因加入哪個國際組織，使得臺灣農產品市場需向世界開放，也因此讓農業部門面臨許多競爭與挑戰？ 

(A)聯合國    (B)歐洲聯盟    (C)世界衛生組織    (D)世界貿易組織 

 

6. 近年來，屏東縣部分沿海地區有將原本在陸上的魚塭養殖，改成在海上箱網養殖的趨勢，其轉型的最主要原因與下列哪個

環境問題的關係最為密切？ 

(A)空氣汙染   (B)河水暴漲   (C)地層下陷   (D)泥沙淤積 

二、圖文理解題(每小題 3 分，共 57 分) 

7. 右圖(1)為影響一地人口數量變動因素的示意圖，其中甲和乙是屬於自然增加的因素，丙和丁

是屬於社會增加的因素。請問:「西亞的敘利亞自西元 2011 年爆發內戰至今，在無情炮火摧殘

下，不僅歷史遺跡遭受破壞，無辜的平民更是死傷無數。烽火連天的情勢迫使一批又一批的難

民紛紛逃離家園，遠渡重洋至鄰近的歐洲。」此波難民潮造成了接受難民的歐洲國家的人口產

生快速變化，此一變化主要是因為圖(1)中哪一個人口成長因素造成的？ 

(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁  

 

8. 近年來，台灣人口成長漸趨停滯的主要原因為何? 

(A)嬰兒出生率大幅下降      (B)武漢肺炎導致死亡率高升 

(C)社會增加率長期負成長    (D)實施禁止跨國婚姻政策 

 

9. 右圖為某個小鎮的發展歷程，請問圖中的現象可稱為什麼？ 

(A)郊區化  (B)都市更新  (C)都市化  (D)產業轉型 

 

10. 影響人口遷移的因素包含「拉力」和「推力」，請問以下哪些

屬於「拉力」？ 

(甲)高雄霧霾問題嚴重，空氣品質長期不佳    

(乙)雲林以第一級產業為主，工作機會少、收入低 

(丙)新竹科技園區擴大徵才，待遇優渥        

(丁)花蓮居太平洋岸，空氣清新，環境優美 

    (A)甲乙  (B)乙丙  (C)丙丁  (D)甲丁 

 

圖(1) 

               幼年人口＋老年人口  

(二 )扶養比 ＝ ----------------------------------------- × 100％  

                    壯年人口 

 

             男性人口數  

(三) 性別比 =---------------------- × 100  

             女性人口數 
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11. 西元 2018 年媒體報導：「都會區超商 24 小時營業，密集程度可用三五步一家形容。但在臺東、苗栗、新竹等縣，還有不

少鄉鎮至今連一家超商都沒有。」上述新聞可以看出下列臺灣區域發展具有何種現象? 

(A 城鄉區域發展不均        (B)城鄉各自發展毫無關係      

(C)城鄉間產業的差異不大    (D)鄉村聚落產業轉型失當 

 

12. 人口金字塔可用來比較一地不同時期的發展，是常用以表現人口組成特徵的工具。下圖為某三個不同國家的人口金字塔。 

請問：若按經濟發展程度由低到高來排列，此三個人口金字塔的排列順序應為何者？ 

(A)甲→乙→丙     (B)甲→丙→乙     (C)乙→丙→甲     (D)丙→乙→甲  

 

13. 承上題，上圖中的甲、乙、丙三國，哪一個國家的『都市化程度』應該會最高? 

(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)無法判斷 

 

14. 近五年來，全台灣人口的性別比已經從 106 下降到 100 以下。但長期以來，

臺灣的新生兒性別比卻還幾乎都高達106以上(如右圖所示)。根據這些資料，

下列的描述何者最符合台灣的人口狀況? 

(A)因為台灣女性死亡率較高，故目前呈現男多於女的現象 

(B)民國 100 年以前，臺灣全體人口組成呈現女多於男的現象 

(C)因台灣男嬰死亡率較高，故台灣新生兒的女嬰均多於男嬰 

(D)因重男輕女的觀念，導致台灣新生兒長期呈現男嬰多於女嬰 

 

15. 一九六○年代，政府於高雄市首先設立加工出口區，一九七○年代又選定在此發展重化工業。高雄之所以成為政府設立加

工出口區和、石化工業和鋼鐵造船等重工業的地點，皆與其擁有下列哪項優越條件有關？ 

(A)全年雨量平均，不會有工業用水缺乏問題。    (B)海運交通便利，利於工業原料及產品進出口。 

(C)天然礦產豐富，不須仰賴由國外輸入石油。    (D)消費市場廣大，工業產品不仰賴國際貿易。 

 

16. 右圖為臺灣的扶養比變化圖，由圖中可知民國 101 年時的扶養比結構對臺

灣的經濟發展最為有利。請問最主要原因可能為何? 

(A)當年度老年人口的比例為歷年來最高     

(B)當年度壯年人口的比例為歷年來最高   

(C)當年度女性人口開始高於男性人口   

(D)當年度的性別比開始低於 100 

 

17. 從下列四個聚落的描述內容來看，請問哪一個最有可能是『都市』聚落? 

(A)甲聚落的總人口數有 2 萬人，其中有 1.5 萬人從事第一級產業   (B)乙聚落的居民有 80%都從事第二、三級產業   

(C)丙聚落的範圍內建有港口、飛機場並有高速鐵路經過           (D)丁聚落的社會增加率每年都是正成長 

  

18. 由右圖(2)和圖(3)中的資料可以得知，目前花蓮縣『無法』

如同雲林縣一般，成為台北市蔬菜、花卉農產品主要供

應地的最主要原因應為何者? 

(A)地震較頻繁    

(B)對外交通系統不便  

(C)距離較遠     

(D)自然環境不佳 

 

雲林 
花蓮 雲林 

圖(2) 圖(3) 
台北 台北 
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19. 自民國 81 年以來，政府開放引進國際移工，從事看護、幫傭、營造工程、製造業、漁撈業及屠宰業等各項勞務工作。移

工在臺工作的累積年限最多 14 年，他們雖然並非屬於臺灣的戶籍人口，但來臺人數年年攀升，在民國 107 年底達到了 70

萬人，不僅成為臺灣重要的勞動力，也讓臺灣的多元文化更加豐富。由上文可知，這些移工的遷移是屬於哪一種人口遷移

的型態? 

 (A)暫時性的國際遷移  (B)永久性的國際遷移  (C)暫時性的國內遷移  (D)永久性的國內遷移 

 

20. 右表為民國 107 年臺灣對四個貿易對象的貿易統計表。依據表中資料判斷，下

列對於臺灣貿易情況的說明何者是正確的？                     

(A)台灣對日本的國際貿易呈現出超 

(B)台灣對歐盟的國際貿易呈現入超 

(C)台灣對東協的貿易依賴度最大 

(D)台灣經由國際貿易從中國賺到最多錢 

 

21. 一般來說，水運包含河運和海運。但是台灣的港口幾乎全部都是海港，也幾乎沒有河運，故台灣的水運以海運為主。請問：

造成台灣河川航運價值低落，幾乎沒有河運的主要原因為何? 

(A)地震頻繁，導致河川常常改道      

(B)颱風眾多，河運風險比海運大   

(C)坡陡流急，河川季節流量變化大    

(D)全年多雨，河水終年暴漲，無法靠近  

 

22.  

 

 

 

 

 

請問:如果依照三級產業的分類，上面短文中的陳泰吉先生同時經營了三級產業中的哪些類型的產業? 

(A)第一和第二級產業    (B)第一和第三級產業    (C)第二和第三級產業    (D)第一、第二和第三級產業都有 

 

23. 下列何者是『目前』台灣工業發展的主要方向? 

(A)鼓勵外國的石油化學工業來台設廠               

(B)推廣加工出口工業並大量外銷民生用品賺取外匯   

(C)支持水泥石礦工業在國家公園內擴大設廠採礦     

(D)協助傳統工業和高科技產業均朝向知識技術創新轉型發展 

 

24. 右圖為花蓮縣秀林鄉和平地區的 google map 地圖，圖中的甲區為台灣水泥工廠，工廠旁的中央山脈山區是石灰岩層為主

的地質，乙區台泥大絕壁為已無植物覆蓋的採礦場址，丙區則是為了運輸水泥而由人工興建的專用人造港口。請問: 此港

口為後天由台泥自行依賴人工建築而成的人工港。請你判斷，當初港口開口朝向此一方向的最可能是為了避免哪一種天然

因素對港口帶來的不利影響? 

    (A)板塊擠壓引發的海嘯侵襲 

   (B)西南季風帶來的泥沙堆積 

   (C)東北季風帶來的強烈風浪 

    (D)中央山脈土石流的侵襲 

 

25. 承第 24 題的題目內容，20 年前台灣水泥有

限公司當初在圖中的甲區設立水泥製造工

廠最原始的主要考量，是看上此一地區的

哪一種工廠設置地點因素? 

(A)政策  (B)市場  (C)勞工  (D)原料 

 

國家 地區  出口額  進口額 

日本 235 億美元 429 億美元 

歐盟 296 億美元 280 億美元 

中國 1344億美元 544 億美元 

東協 571 億美元 344 億美元 

原任職於台北市政府公園處的陳泰吉，在他五十八歲那年，決定提前退休，沒有選擇回歸故里，卻選擇花蓮吉安

鄉。他說過去是個朝九晚五的公務員，來到吉安之後，買了一片田地，開闢為林園，在這裡做挖土種樹，從事樹

種培養、樹木研究，過著日出而作、日落而息的生活。陳泰吉以他與女兒的名字命名，取名「吉俐林園」。蓋了

示範農舍之後，農會鼓勵他結合休閒農業與民宿，他便挪出部分房間做民宿，莊園同時開放參觀，由他親自導覽

園內的植物生態，開創了退休後的人生第二春。 

甲 丙 

乙 

中

央

山

脈 

太

平

洋 
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三、手寫題 (共 25 分。請直接用黑色原子筆書寫於下列各小題下方空白處，記得寫上班級、座號) 

※(考試完畢本卷請記得繳回)                                     班級:      座號:      姓名:                   

(一)下表為花蓮縣政府公佈之<民國 109 年底花蓮縣人口暨土地面積資料表>，請依據下表回答下列 4 小題： 

出生數(人) 死亡數(人) 移入數(人) 移出數(人) 全縣男性人口數(人) 全縣女性人口數(人) 

2,151 3,161 14,503 15,279 1,970,000 1,930,000 

1.請問：花蓮縣在 109 年的人口成長狀況是屬於正、負或零成長 ? (本小題 2 分) 

_______________________________________________________________________________________________ 

2.承上題，請『完整』說明你是如何判斷出花蓮縣 109 年的人口成長狀況 ?(本小題 3 分) (可用文字，也可用數字運算式表示) 

 

 

 

3.請判斷花蓮縣 109 年時的性別比最有可能是『98』、『100』或『102』三個整數中的哪一個。(本小題 2 分) 

_____________________________________________________________________________________________________________ 

4.承上題，請問你是如何判斷出花蓮縣 109 年時的性別比是哪一個的，請詳細說明原因 ?(本小題 3 分) 

 

 

 

 

(二)閱讀完以下短文後，回答以下 3小題: 

※人力銀行發言人楊宗斌表示，台灣求職市場長期處於「2高」狀態，即高缺工率、高青年失業率；根據主計總處 110 年 2 月

份最新統計顯示，20 至 24 歲的年輕族群失業率高達 11%，將近是全體 3.7%失業率的 3倍之多。  

    根據主計處統計，110 年 2 月全台灣的失業人數為 44 萬人。有許多一入行便有 3萬元起跳的『藍領階級工作』，如汽機

車維修、建築板模、水電工、冷暖氣空調裝修等工作，根據人力銀行調查，上述這些藍領階級的工作缺工非常嚴重，全台缺工

總人數最少有 10 萬人，但台灣的年輕人卻興趣缺缺。其實上述這類藍領階級工作，若能夠自我精進專業技能，待技術成熟，

或通過國家考試領有證照，能獨當一面，獨立作業，起薪至少就有 5萬元起跳。 

    而由於即將進入六月畢業季，社會新鮮人陸續寄出履歷表，在經過統計後，『服務助理類型』的工作，如行政文書雜務助、

超商收費員、餐飲服務人員、電話客服人員，卻是社會新鮮人搜尋職缺的最熱門的前 4名。但由於應徵的人數多，不僅求職市

場的職缺供給量遠低於應徵的需求量，呈現出「人求事」的情況，且因此導致月薪通常只達基本門檻 24K，也幾乎不太有調漲

薪水的空間。但年輕人對於這一類的工作仍趨之若鶩，踴躍面試求職，明顯表現出現代台灣年輕人的求職趨向。 

1.請問:上文中第二段提到的『藍領階級』類的工作，薪水都不低，但為何年青人卻興趣缺缺? 請寫出兩項你認為的原因。(4 分) 

   

  (1)_____________________________________________________________________________________________________________ 

   

  (2)_____________________________________________________________________________________________________________ 

2.承上題你寫的原因，再加上你所理解現代社會中職業的特性，在短文第二段中的       內填上哪種(或哪些)職業或工作，能

符合所謂『藍領階級』類的工作? (2 分)  

                                答:_____________________________________________________________________________ 

3.上文中『藍領階級類型』和『服務助理類型』的工作，你比較想從事哪一個或哪一類型? 你的考量因素是甚麼?(4 分) 

 

___________________________________________________________________________________________________________________ 

 

___________________________________________________________________________________________________________________ 

 

(三)臺灣農民透過技術改良鳳梨品種，汁多甜度高，吃起來爽口品質佳，深受消費者的
喜愛，也是近年外銷出口量最多的水果。請觀察右圖資料後並回答下列小題。 

1.臺灣鳳梨的出口國分布有什麼特色？(2 分) 

_____________________________________________________________________ 

2.臺灣鳳梨這樣的出口國分布可能存在什麼問題？(3 分) 

_____________________________________________________________________ 

  (社會科考題結束) 

(可用文字，也可用數學計算式表達出你的思考過程) 

 

 

   民國107年臺灣鳳梨出口國金額統計圖 

 資料來源：行政院農業委員會（民國108年） 

 


